

20180415 第三課 上帝對其子民的應許

經文：創世記 15：1~7

金句：上主說：「不要怕！我要保護你，給你極大的獎賞。」（創世記 15：1）

經文研究：創世記 15：1~7

15：1 這事以後，亞伯蘭在異象中聽見上主對他說：「亞伯蘭，不要怕！我要保護你，給你極大的獎賞。」

「亞伯蘭」：此名意為父（上主）被高舉或崇高之父，之後被上帝改名為「亞伯拉罕」（參創 17：5~6），意為多國之父。然而，亞伯蘭這名字也讓現實中沒有兒子的他，顯得格外的諷刺：既無子嗣，誰來尊榮他呢？

「異象」：一種做為上帝啟示媒介的奇異或不平常的景象。上帝曾藉著異象，向舊約時代的先知以及新約時代的使徒傳達他的旨意。在這個情境裡面領受異象的人，有時只是旁觀者，有時則參與其中。亞伯蘭參與在本經文段落中的異象，因為他聽見了上主的聲音，也看見了上主給他的應許：你的後代要跟星星一樣多。

「我要保護你」：和修版做我是你的盾牌。盾牌象徵上帝的保護。

「獎賞」：上主在此說的獎賞指的是土地（參創 15：7~8，18~21）。然而土地是必須讓後裔代代相傳的，沒有子嗣，這所得的賞賜要傳給誰？這也是為何亞伯蘭對上主安慰的話提出抗議。

15：2 但是亞伯蘭回答：「至高的上主啊！我既然沒有兒子，你給我獎賞有甚麼用呢？我惟一的繼承人是 大馬士革人 以利以謝。

「大馬士革」：城市名，為日後亞蘭的首都，亦為今日的敘利亞首都（參賽 7：8），也是古西亞的重要交通樞紐，向東通往美索不達米亞，向北通往安納托利亞（與今日的土耳其相當），向南經巴勒斯坦通往埃及。大馬士革在迦南地最北方稱做 但的城鎮的東北方約 70 公里處。

「以利以謝」：此名意為上主幫助。

亞伯蘭的回應看似無禮，但上主之前已經 3 次應允要賜給他許多的後代（參創 12：2，7；13：16），也無怪乎亞伯蘭向上主提出現況來反駁。

15：3 你沒有給我兒子，因此，在我家裏出生的一個奴僕要繼承我的產業。」

在古西亞時期所流行的風俗，是主人若無子嗣時，將由僕人繼承主人的產業，或者是由主人收養僕人為養子，若養子承諾照顧年老的養父養母，埋葬他們、為他們哀悼的話，便將財產留給養子。亞伯蘭為此向上帝抗議，乃是因為自己的產業不是由親生兒子承接所致。

15：4 接著，他又聽見上主對他說：「奴僕以利以謝不會是你的繼承人；只有你親生的兒子才是你的繼承人。」

「繼承人」：雖然在古西亞的習俗裡，得產業的繼承人未必是親生的子女，但是上主再次地宣告自己的應許是信實的。

15：5 於是上帝帶他到外面，對他說：「你望一望天空，數一數星星；你的後代要跟星星一樣多。」

上主除了以聲音來向亞伯蘭宣告自己的應許必成就，更藉著實物的景象來宣示自己創造的大能：上主能創造天上數不盡的星星，豈不是也能夠賞賜亞伯蘭一個兒子呢？

15：6 亞伯蘭信上主，上主就認他為義人。

「信」：此處的信，雖然在原文的意思是 believe 相信、信任，或是找到安全感之意；但亞伯蘭對上主如此的信靠、信賴，還是建基於對上主的 believe in/belief 信仰，或是說 faith 信心（參創 12：7~8；13：4，18）。亞伯蘭對上主所說的話，從反駁、抗議轉為相信，這樣的轉變過程所倚靠的是神蹟，也就是上主在異象中的啟示：上主藉由天空的星星，使亞伯蘭認識到上主是全能的創造主，上主的話是真實可依靠的。

「義」：在此適合做為法律的用語（合乎、滿足於某種要求與期待），而不是倫理的意義（人與人的關係：例如行為上公平、正義等）。因著亞伯蘭對上主的信，滿足了上主與人關係中的期待，也使亞伯蘭恢復與上主正確的關係。

15：7 上主又對他說：「我是上主，我帶領你離開了巴比倫的吾珥。我要把這片土地賜給你，作為你自己的產業。」

「巴比倫的吾珥」：也有翻譯為迦勒底的吾珥；此遺址可能為今日伊拉克境內巴格達東南方 350 公里的穆卡亞廢丘（Tell el-Muqayyar），但也有學者猜測為其他的地方。迦勒底這詞語在公元前 9 世紀才出現，由於這名稱遠晚於亞伯蘭的時代，顯示本書卷在此使用了後來一般人熟知的地理名稱，來稱呼古代的城市。目前為止，我們還沒有足夠的資料可以下定論指出此地點的確切位置。

信息：上帝對其子民的應許

各位同學平安！

今天我們要講一個關於信心的故事。不過在故事開始之前，讓我們一起來回想一下，我們是否曾經有過別人答應某些事情，但是最後卻落空的經驗？比如說父母先前曾答應過要帶我們出去玩、或者買什麼禮物給我們；或是我們的同學曾答應要借我們什麼東西、我們跟朋友約好一起完成某事，結果這些事後來都沒實現？當我們遇到這樣的事情時，感受如何呢？老師在今天上課一開始就問大家這個問題，是因為今天故事的主角—亞伯蘭，就遇到類似這樣的情形喔！只是讓我們最驚訝的是，讓亞伯蘭感到失望且懷疑的對象，居然是上主！

亞伯蘭這個名字大家有沒有覺得很熟悉呢？沒有錯，他就是亞伯拉罕，亞伯蘭可是上主為他改名之前的名字。上主曾經與亞伯拉罕約定好，只要他聽從上主

的指示，前往上主要他移居的新地方，上主會一路保護、幫助他，賜給他有許許多多的子孫，並且讓這些子孫成為一個大國。而亞伯拉罕在聽了上主的指示之後，就遵照上主所說的話前往了迦南；當他到了迦南之後，上主再次向亞伯拉罕說話，並且應許他，在他所住的地方，不僅是要賞賜給亞伯拉罕本人，更要讓他的子孫可以代代相傳。雖然這樣的允諾，上主前後總共向亞伯拉罕提了3次，但是經過很久的時間之後，亞伯拉罕還是沒有孩子。不過，在亞伯拉罕歷經了一場戰役，成功搶救出他的姪兒羅得之後，此時上主再次地向亞伯拉罕說話了！

亞伯拉罕因無子嗣懷疑上帝的應許

上主一開口就對亞伯拉罕說：「亞伯蘭，不要怕！我要保護你，給你極大的獎賞。」（這時候的亞伯拉罕還沒有改名字，仍然叫做亞伯蘭）為什麼上主要亞伯拉罕不要怕呢？這是因為亞伯拉罕為了救出他的姪兒羅得，不惜與4個國王為敵、打仗。雖然亞伯拉罕在上一場戰役得勝了，但是他仍然得要提防這4個國王隨時可能會出兵報復，所以上主在異象中對亞伯拉罕說：「不要怕！我要保護你！」印證了之前上主曾答應過亞伯拉罕要一路保護、幫助他的應許。

不僅如此，上主還說要賞賜他土地，而且在答應要賞賜亞伯拉罕土地之前，也應許要賜給他許許多多的子孫。亞伯拉罕心裡一定會覺得上主搞錯次序了，所以他才回答說：「至高的上主啊！我又沒有兒女，給我土地有什麼用呢？」

上帝應許亞伯拉罕的親生兒子繼承產業

亞伯拉罕並不是故意要對上主這樣無禮，而是這個名字與實際狀況不符，再加上亞伯拉罕的年紀都這麼大了，心裡面一定會覺得自己應該不可能會有親生的兒女。所以他回答上主：「你給我土地有什麼用呢？我惟一的繼承人是一位來自大馬士革的奴僕，名叫以利以謝。」這位名叫以利以謝的奴僕與亞伯拉罕沒有任何的親族關係，依照當時的習俗，如果主人沒有親生的兒女，就會收養其中一位僕人成為養子，好讓主人自己在晚年的時候，有人可以侍奉他們。從亞伯拉罕回應上主的話中，可以知道他心裡面是多麼地不滿、失望；就算有再多的產業、再廣大的土地，終究還是留給了奴僕。亞伯拉罕甚至是有點在埋怨上主：「財產之所以要留給奴僕，都是因為上主你沒有給我兒女！」多子多孫正是上主一開始應許給亞伯拉罕的，但是直到如今，所應許的兒女都還未實現，又遑論土地呢？

不過，上主在亞伯拉罕極為反諷的回應後，再次向他說話：「奴僕以利以謝不會是你的繼承人；只有你親生的兒子才是你的繼承人。」上主正面地回應亞伯拉罕，告訴他繼承產業的不會是奴僕或是養子，而是他親生的兒女。

上帝稱亞伯拉罕為義人

接著，上主帶亞伯拉罕到他的帳棚外面去，要他抬頭望一望天空，數一數星星，並且跟他說：「你的後代要跟星星一樣多！」各位同學有沒有過在夜晚時，嘗試抬頭仰望天空並且數星星呢？古時候的迦南地不僅沒有高樓大廈，也不會有

環境污染所造成的光害；再加上當地的氣候乾燥，夜晚的天空一定是繁星密布、燦爛絢麗！我相信，當亞伯拉罕在夜深人靜時抬頭看著天上的星空，原本有些氣憤填膺的情緒也跟著緩和、冷靜下來，並思考上主所應許他的話。

上主曾經對亞伯拉罕說：「我要使你的子孫多到沒有人能夠計算；人若能數算地上的塵沙才能數算你的子孫。」（參創13：16）現在又對他說：「你的後代要跟星星一樣多。」這些話聽在身處科技發達時代的我們耳中，都會覺得很不可思議，那就更別說是亞伯拉罕了。上主的創造是何其的偉大，從地上的塵沙到天上的繁星，一切萬物都是上主所造的，那麼賞賜給亞伯拉罕一個兒女，又有什麼困難的呢？我們無法得知亞伯拉罕心裡是怎麼想的，但是當他在夜裡站著仰望繁星密布的天空，亞伯拉罕相信上主的應許必定會實現；因著他信上主，在上帝眼中被視為義人。

在懷疑中深信上帝的應許

同學們，從今天的課程中，我們看到當上主邀請亞伯拉罕踏上這個信心之旅時，上主並沒有向亞伯拉罕要求過什麼事情，只是給予他一條應許的管道：相信上主，並且照著去行。當上主帶領亞伯拉罕離開他的家鄉—巴比倫的吾珥後，一路走來也是相當地艱辛；直到他抵達上主要賞賜給他以及他的後代的迦南地時，當地居然發生飢荒。一開始亞伯拉罕憑著對上主的信心離開自己的家鄉，來到人生地不熟的地方。但是到了目的地之後，卻因為當地發生飢荒而離開應許之地，向南遷移到了埃及（參創12），從這裡我們看到亞伯拉罕的內心仍然對上主有所懷疑。隨後，亞伯拉罕歷經了一連串的事件，好不容易才剛脫離威脅生命的危險，此時上主卻又提起要賞賜他的應許，不免地再次挑起了亞伯拉罕之前離開迦南地的失望心情，也難怪亞伯拉罕會帶著埋怨的口氣來回應上帝。

然而，當上主面對亞伯拉罕的埋怨、質疑時，不僅再次地告訴他，他的產業將由自己的親生兒女繼承，也要他數一數天上的星星。我們可以試著想像當亞伯拉罕在寂靜的夜晚望著浩大無垠的星空時，他的內心感受慢慢地變化；這正是上主在我們人身上所做的神祕工作。

我們人是很軟弱的，常常憑著自己的感覺和情緒而行動。尤其是在遇到困難和不如意時，就像今天經文故事的主角亞伯拉罕一樣發出怨言。但是聖經教導我們可以向上主禱告；因為上主時刻與我們同在、垂聽我們的祈求，並照他自己的計畫與安排來回應我們的禱告。或許我們在等待上主回應的過程中，有時會感到焦急、懷疑，甚至會因為一直沒有得到自己向上主祈求的事，漸漸地懷疑上主到底有沒有垂聽我們的禱告。但是從今天上主應許亞伯拉罕的故事中，告訴我們要對上主有信心。亞伯拉罕在75歲時得到許許多多子孫的應許，整整歷經了25年漫長的歲月之後，到了100歲才生了第一個孩子—以撒。因此，即使我們遇到各式各樣的阻礙與困難，都要對上主有信心，相信上主必定實現他的應許；我們也應盡自己的責任，同時以禱告安靜我們的心，耐心等候上主應許的實現。

我們一起來禱告。

參考書目：

- 鄺炳釗，《天道聖經註釋：創世記（卷二）》，香港：天道書樓，2006年3月四刷。
- Walter Brueggemann著，康進順譯，房志榮校譯，《講經講道注釋叢書01：創世紀》，台南：台灣教會公報社，2015年3月二刷。
- Melvin Tinker著，陳恩明譯，《創世紀正解》，香港：海天，2012年1月初版。
- John H. Walton著，吳偉強譯，《國際釋經應用系列 1B：創世記（卷下）》，香港：海洋，2015年5月初版。
- 財團法人台灣聖經公會，《研讀本新標點和合本系列神版—創世記》，台北：台灣聖經公會，2015年7月。